



全国人大代表呼吁以数字化助力法院工作现代化

建数字法院提升质效

建设数字法院，绝不是为了变个说法、为新而新，而是要打造实打实的数字化“办案平台”“作战平台”。

提高审判质效是数字法院的核心目标和建设初衷，数字法院建设首先要解决的是办案中存在的难题，比如适法统一难等。

数字时代，谁掌握大数据，谁就掌握了主动权。如何让数字法院成为高质量审判的“利器”？全国人大代表，上海市高级人民法院党组书记、院长贾宇表示，上海法院正通过数字赋能开启审判新变革，以数字化助力法院工作现代化。

数字化办案“利器”

“我们建设数字法院，绝不是为了变个说法、为新而新，而是要打造实打实的数字化‘办案平台’‘作战平台’。通过数字改革向数据要质量，向技术要效率，全方位带动法院工作实现‘本’的提升，‘质’的嬗变。”在贾宇看来，数字法院建设应着眼司法公正与效率，把数字化、一体化、现代化贯穿到法院工作的全过程各方面。当前，上海数字法院的建设体系、运转模式、推进路径已经基本成型，“四梁八柱”已经确立，形成了以数助办案、数助监督、数助便民、数助决策、数助政务五大板块为核心内容的框架体系。具体说来，数助办案和数助监督，主要应用于对审判质量、效率的正向提升和反向规范；数助便民，主要应用于满足人民群众日益多元化的司法需求；数助决策，主要应用于以司法大数据为社会治理提供有力支撑；数助政务，则主要应用于提升司法政务工作管理水平。

以目前上海法院已经推广应用的场

景为例，比如，通过共享大数据中心的数据，可以及时发现案件中法人等组织注销或者自然人死亡的情况，发现被执行人公积金、大额养老金等财产线索。再比如，通过建立“涉车牌买卖虚假诉讼纠错”“民间借贷虚假诉讼甄别”“假离婚、实逃债诉讼甄别”等应用场景，可以使得伪造、虚构、串通、恶意等虚假因素暴露无遗，为发现和打击虚假诉讼行为提供了有效途径。

解决适法统一难

同案不同判、适法统一难，是关系着司法公信力的重要课题。贾宇认为，提高审判质效是数字法院的核心目标和建设初衷，因此数字法院建设首先要解决的是办案中存在的难题，比如适法统一难等。

为此，在数字法院建设中，上海法院将法律适用规则、裁量尺度标准、关联案件信息、文书写作规范等嵌入办案系统，努力实现自动分析、自动推送、自动预警。“这样，案件办理的背后，不再单纯是法官个体的智慧和思考，而是一整套大数据智能分析系统的加持，起到自动预警信息盲区，提示类案同判、适法统一的法律依据和判例参考，提醒补正程序性瑕疵等作用。”

过去一年，上海法院先后建设开发了“销售假贷刑事案件适法统一”“职务发明奖励案件适法统一”“危险驾驶案件适法

统一”等数十个类案应用场景，覆盖立案、刑事、民事、知识产权等多个审判领域，贯穿立、审、执全过程，为统一法律适用标准提供了数字化的全新途径。

目前，上海法院正在加快系统性的大场景研发应用，把现有资源与应用场景研发深度融合，用足用好已经制定出台的各类要件指南、办案指引和证据规则，通过数字改革，进一步推进适法统一，让“个体经验”发展为“共享智慧”，帮助法官“一把尺子量到底”。比如，积极探索和推进自动推送办案要件指引的应用场景，正是通过电子卷宗深度分析技术，将历年来积累的大量办案规则指引、类案办案指南等转换为数字模型，融入法官实际办案中。

截至2024年1月，上海高院对全市300多万份的裁判文书和电子卷宗做了数据化的解剖，唤醒了海量“沉睡”数据，形成了7.8亿个直接可用的数据点。全市三级法院共申报应用场景近4000个，建立模型近1000个。

贾宇表示，当前，上海数字法院建设正处于向纵深推进、高质量发展的关键阶段。下一步，上海法院将突出实战实效，继续沿着当前数字法院1.0版，稳步迈向2.0、3.0版乃至更高层级，以数字改革赋能助力法院工作现代化。

本报记者 宋宁华

两会自拍杆



全国政协委员 朱同玉

打开大学之门 实现与社会双向奔赴

随着社会进步和时代发展，大学校园作为高等教育的载体，其开放程度和与社会互动的频率逐渐成为人们关注的焦点。高校向社会敞开大门，是高校走出封闭的象牙塔的重要举措。目前，许多大学校园的开放状况并不能满足社会发展的需要和人们的期望，众多市民望校园兴叹。担忧开放影响校园秩序的音量也不小，“开门”引发的“管理焦虑”值得我们关注。然而，大学校门的“开”与“不开”不应也不能止步于“管理焦虑”。

为解决大学校园开放问题，我建议：

一是建立健全校园开放管理制度，明确开放对象、范围和时间等，确保校园资源得到合理利用；

二是加强安全管理措施，建立完善的安全管理制度和应急预案，确保校园安全；

三是加强公共设施的维护和管理，提高设施的使用效率和服务质量；

四是学校也需要保持政策的灵活性，根据实际情况进行调整，包括定期对开放政策进行评估，收集师生和公众的反馈意见，了解问题和需求的变化，保障校园的安全和有序运行。

总之，大学的这道“门”不能一关了之，也不能一开了之，大学校园的开放是一个复杂而重要的议题，需要政府、学校和社会各界的共同努力，共同推动我国高等教育的发展和社会进步，实现大学与社会的双向奔赴。

特派记者 屠瑜 陈佳琳 整理

加快我国社会信用体系建设

全国政协委员建议完善信用法律法规和标准体系

我国社会信用体系建设进入了快速发展的新时代。今年全国两会上，全国政协委员、上海市知联会副会长、上海航天信息科技研究院院长伍爱群呼吁，加快我国社会信用体系建设。

伍爱群介绍，我国社会信用体系建设起步较晚，社会信用建设的架构和实施路径仍不完善，信用体系建设还存在一些不足和问题。具体包括：行业管理部门各自建立的信用数据档案系统在部门、行业间形成分割和壁垒，

信用信息主体权益保护机制缺失；信用服务市场化程度不够，我国信用中介服务机构市场规模总体上偏小、实力较弱；社会信用激励惩戒机制不健全，对社会信用的守信奖励与惩戒机制落实不到位等。

伍爱群建议，加快完善信用法律法规和标准体系，建立自然人、法人和其他组织统一社会信用代码制度；加快推进信用信息系统建设和应用，建立行业信用信息数据库，依法推进各信用信息系

统的互联互通和信用信息的交换共享；大力提升信用服务市场化水平，逐步建立多层次、全方位信用服务组织体系；完善守信激励和失信惩戒机制。加强对守信主体的奖励和激励，对诚实守信者实行优先办理、简化程序等“绿色通道”支持激励政策。加强对失信主体的约束和惩戒，建立多部门、跨地区信用联合奖惩机制。

特派记者 屠瑜 陈佳琳
(本报北京今日电)

SWES 全球运动助眠床垫引领者

运动助眠床垫 免费试睡 体验15天

SWES床垫创新采用物理方法，应对失眠问题。用户平躺在床垫上启动律动模式，床垫会有节奏的震动，产生律动波从腰部、腿部有序传导至全身，让睡眠者完全解压放松状态，轻松入睡。

高频律动 快速缓解疲劳，律动波穿透肌体，让您躺在床上被动做运动，唤醒身体机能

DIY定制律动时长 SWES搭载智能芯片，用户可根据实际入睡需求，DIY定制律动时长，一键入睡体感新状态，定制个性化专属睡眠模式

低频律动 极致放松，分散注意力，轻松入睡，唤醒身体机能，自然深睡，睡出健康

科学智控安全可靠 内置3重温控系统，6重安全防护，采用阻燃材料，有效保障律动器使用安全，实现律动器电机负载运行超20000小时

荣耀面市 》 历经5年研发，为庆祝SWES产品荣耀面市，特面向全市失眠或入睡困难群体，开展床垫“15天免费试睡”，相关的运输、安装和使用环节均免费。有意者请拨打下方门店电话。 《 免费试睡



上海体验店

◆上海尚悦酒店/电话: 021-63336707
地址: 上海浦东新区银城路66号尚悦湾商场1楼104AB室。

◆上海老西门店/电话: 021-63391962
地址: 上海市黄浦区复兴东路复兴荟1128号。

◆上海外滩九里店/电话: 021-63391208
地址: 上海市黄浦区紫霞路103-107号1层103-12室。